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Mensenrechtenschendingen  -  Nieuw EU-sanctiemechanisme

Op 7 december 2020 keurde de Europese Raad een nieuw sanctiemechanisme goed dat in 
werking zal treden bij internationale mensenrechtenschendingen. Naar eigen zeggen kan 
de Europese Unie voortaan gerichte maatregelen treffen tegen personen en publieke en 
private entiteiten die verantwoordelijk zijn voor, betrokken zijn bij of gelinkt zijn aan 
ernstige mensenrechtenschendingen waar ook ter wereld. De Raad gaf eerder al aan in 
haar EU-actieplan inzake mensenrechten en democratie 2020-2024 dat we vanuit Europa 
een nieuw horizontaal sanctiemechanisme moesten uitwerken om een duidelijk en stevig 
antwoord te kunnen bieden op toenemende internationale spanningen.

In de Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese Aangelegenheden, Internationale 
Samenwerking en Toerisme van het Vlaams Parlement werd deze legislatuur al door heel 
wat fracties de bezorgdheid gedeeld dat de Europese Unie vaak te laks reageert bij zware 
mensenrechtenschendingen, terwijl we ook vanuit Vlaanderen de voortrekkersrol willen 
blijven opnemen in het naleven van deze universele rechten.

1. Kan de minister-president toelichting geven bij de inwerkingtreding van het 
mechanisme?  

2. Hoe staat de minister-president tegenover dit nieuwe Europese sanctiemechanisme?

3. Biedt dit mechanisme een antwoord op de bezorgdheden uit onze commissie in 
verband met de laksheid van de EU rond mensenrechtenschendingen? Wat betekent 
dit voor Vlaanderen?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 206 van 22 februari 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. Via dit mechanisme wordt een wereldwijd EU-sanctieregime voor 
mensenrechtenschendingen ingesteld. Een gelijkaardig systeem bestaat onder meer 
in de Verenigde Staten. Daar kunnen op basis van de Global Magnitsky Act sancties 
worden opgelegd aan individuen die betrokken zijn bij mensenrechtenschendingen of 
corruptie.

In het verleden kon de Europese Unie (EU) reeds sancties opleggen, bijvoorbeeld 
gericht tegen bepaalde staten of toegespitst op bepaalde zaken, zoals chemische 
oorlogsvoering of terrorisme. Het nieuwe regime zal daarop een aanvulling vormen. 
Onder meer omdat de EU vlotter sancties zal kunnen opleggen aan individuele 
natuurlijke personen of rechtspersonen die mensenrechtenschendingen begaan. 
Twee soorten sancties worden mogelijk binnen het mechanisme, namelijk het 
reisverbod en het bevriezen van middelen. Via dit sanctiemechanisme probeert de 
Europese Commissie het bestaande beleid te depolitiseren en zo de besluitvorming 
vlotter te trekken.

2. Respect voor mensenrechten is verankerd in het internationaal beleid van de Vlaamse 
Regering. Vlaanderen kaart problemen op het vlak van respect voor mensenrechten 
ook frequent aan via Europese en multilaterale kanalen.

Dit wereldwijde EU-sanctiemechanisme zal de EU versterken in haar rol om 
mensenrechtenschendingen aan te kaarten en aan te pakken. Dit motiveert 
Vlaanderen om mensenrechtenschendingen te blijven aankaarten via de EU. 

3. Dit sanctiemechanisme is een stap in de goede richting om een antwoord te bieden 
op de bezorgdheden die leven rond mensenrechtenschendingen, zowel voor de EU als 
voor Vlaanderen. 


